

亦赏亦游亦学法

嘉兴市南湖区打造乡村振兴法治示范路

本报记者 许金妮
通讯员 曹建荣 周晓红
孙超

悠悠南湖畔,赤忱红船情。

99年前,烟雨缥缈中,一艘停靠在嘉兴南湖畔的红船,自这里起航,带领中华民族驶入新的航道。

99年后,在“红船精神”的引领下,南湖区不断探索现代社会治理方式的创新实践。今年以来,区司法局、普法办秉持共建共治共享理念,以实施“乡村振兴”“三治融合”建设和“民主法治村(社区)”创建活动为契机,以法治理念为引领,倾力打造出了一条独具特色的乡村振兴法治示范路。

这是全省首条法治示范路,全长5公里。以“全国民主法治示范村”永红村和“省级民主法治村”联丰村为起讫点,沿途串联“三治会堂”“法治农家乐”“法治驿站”“宣誓墙”“花开永红”“法治花海”“法治凉亭”“普法集市”“法润花苑”等9个法治文化阵地。

亦赏亦游亦学法。途中,各种法治元素一一呈现,一幅美丽的动态乡村法治风景画,随着路线的延伸徐徐展开。

“一约两会三团”打造乡村法治高地



联丰村风景



联丰村的三治会堂

“让老百姓说话,把老百姓的话当话;为老百姓办事,办老百姓想办的事。”在乡村振兴法治示范路的首站——凤桥镇联丰村的三治会堂里,两行大字道出了乡村治理的秘诀。

近年来,凤桥镇始终秉持共建共治共享的理念,深入挖掘本土法治资源,打造了一批彰显法治精神、富有凤桥特色的法治文化阵地。其中,法治示范路的起点联丰村颇为典型。

“这几年,各种大大小小的荣誉都被我们村收入囊中。”说起这些年的发展,联丰村的村干部着重提到了“一约两会三团”的治理模式。

“提倡邻里互助,反对恃强凌弱;提倡敬老爱幼,反对家庭暴力……”在联丰村三治会堂的墙壁上,挂着以中国古代竹简形式展示的村规民约。这份公约在村民中口口相传,也在乡村治理中穿针引线,让村民人人牢记何可为、何不可为,把法律、道德自觉融入到农村的每一根“毛细血管”。

除此之外,联丰村还设置了“两会三团”——百姓议事会、乡贤

参事会、百事服务团、法律服务团、道德评判团,来助推乡村治理。

“我们利用百姓议事会收集民情民意,通过乡贤参事会引财引智,集大家的力量共同创建美丽乡村。在我们村,如果有法律问题,可以找由专业法律工作者组成的法律服务团;如果有生活问题,可以找热爱公益事业的村民组成的百事服务团;如果有协调不了的矛盾,可以找村里德高望重的村民组成的道德评判团。”联丰村的村干部介绍道。

不久前,道德评判团就帮忙处理了一件棘手的事儿。为了推进美丽乡村建设,村里需要对部分农户的承包地进行流转,其中有一名农户却始终不同意。村干部前后4次上门做工作,都没有成功,直到村里德高望重的退休老书记出马,这件事才圆满解决。

原来,该农户承包地和承包田的面积都不多,平时想要种点蔬菜,所以才不愿意流转。老书记到该农户家中,细心了解他的困难,并及时和村两委沟通,最终解决了该农户在生产生活上的困难。很快,该农户心情愉快地在合同上签了约。

“法治农家乐”“法润花苑”营造法治氛围

“这一道菜叫‘包公断案’!”有趣的报菜名声落下,一道凉拌豆腐,出现在了乡村振兴法治示范路的第二站——联丰村王祥里“阿龙农家乐”的饭桌上。白色的豆腐被精湛的刀工切成整齐的一片片,似包公断案时的清白和果断。除了“包公断案”外,“阿龙农家乐”还研发了“仁杰擒凶”(手抓饼)、“海瑞罢官”(海鲜大杂烩)等各色法治特色菜。

“阿龙农家乐”的老板徐荣龙,是联丰村的一名“老娘舅”,在村里颇具名望。村民们有什么矛盾纠纷,都喜欢到农家乐来,在这儿和阿龙吃个饭、谈个心。久而久之,这里就成了普及法律知识和化解矛盾纠纷的地方,村民们都喊这儿叫“法治农家乐”,后来村里索性就给挂了牌子,成了一道特殊风景。

在法治农家乐的小院里,还开辟有一个法治书吧,里面陈列了300余册法律书籍,方便村民们闲暇时在这儿看看书、学学法、充充电。

“就算没有纠纷,我们也喜欢到这儿来,看点法律书籍,跟阿龙聊聊天,挺好的。”对于这个“法治农家乐”,村民们打心底喜欢。

将普法平台搭到村民身边,正是打造“法治农家乐”的初衷。与其有异曲同工之妙的,还有乡村振兴法治示范路的终点站——法润花苑。

法润花苑即嘉兴市神润斋园艺有限公司所在地,位于永红村,占地面积500亩,因为诚信经营、严格守法,被设为“普法宣传点”,是2020年市级“诚信守法企业”创建单位。

为了营造普法氛围,神润斋园艺有限公司在园区内设置了普法讲堂。今年的六一儿童节,园区特意请来法律专家,面向村里的孩子们进行普法宣讲,向孩子们讲解预防未成年人犯罪法、妇女儿童权益保护法等法律知识。最多的时候,这里一天举办了4场普法活动。



村民在“阿龙农家乐”的法治书吧看书

除此之外,神润斋园艺有限公司还为员工们设置了神润法学堂,学堂内装修复古,充满书法和茶艺元素,让员工在轻松静心的氛围中接受法治教育。“除了对外普法,我们也严格要求自己,严格按照劳动法管理公司,来我们这工作的员工都相当有安全感。”神润斋园艺有限公司的老板石胜荣说。

“网红打卡点”暗藏普法元素

“这个玩偶好可爱,我要跟他合影!”在永红村,有一片40多亩的花海,里面种满了马鞭草和波斯菊,这些小花在夏日的微风下摇头晃脑,煞是喜人。因为景色宜人,这里也成了当地的网红打卡地,前来拍照的游客络绎不绝。



永红村的法治花海成了“网红”打卡点



无人值守的法治驿站,扫码就可学法

“既然来的人这么多,是不是可以添一些普法元素,让游客在潜移默化中学习法律知识?”巨大的人流量,让区司法局萌生了建设法治花海的念头。

很快,这片花海修建起了一条栈道,栈道里摆满了各种形态各异的普法卡通玩偶,玩偶的身上或多或少地印上了一些通俗易懂的普法金句,游客争前恐后地与玩偶合照。

这样的普法氛围,在5公里的法治示范路线上随处可见。

为了给群众提供“零距离”的法律服务,联丰村在村里的公园设置了全省首家无人值守的法治驿站,采用无人化管理模式,老百姓可以通过用手机微信扫码,自行进入。驿站里有各类普法元素,方便进来的群众在休息的同时,学法充电。其中,有一处图书角,不仅摆满了新出的民法典和一些法律书籍,还摆放着一台法治宣传触摸一体机。这台机子很受大家欢迎,进来的群众都喜欢在上面点一点、看一看。此外,驿站的墙壁上还张贴了一棵大大的法治树,树干上印着各类普法公众号,方便进来的群众扫码关注。

“我们还在这条路上设置了宣誓墙、法治凉亭、普法集市等网红打卡点,让村民和游客在亦赏亦游中自觉接受普法,推进法治乡村建设在南湖区落地生根。”区司法局相关负责人介绍。